С 1 марта вступили в законную силу поправки, внесенные в Правила противопожарного режима в РФ

1 марта 2023 года вступили в силу поправки, внесенные в Правила противопожарного режима в РФ (далее также Правила, ППР) в октябре прошлого года. Новшеств много, они затрагивают не только руководителей организаций и сотрудников, ответственных за обеспечение пожарной безопасности на объекте защиты, но и обычных граждан (постановление Правительства РФ от 24 октября 2022 г. № 1885). В числе важных изменений:

· в Правилах закреплена возможность утверждения инструкции о мерах пожарной безопасности для группы однотипных по функциональному назначению и пожарной нагрузке зданий и сооружений. В предыдущей редакции п. 2 Правил предусматривал утверждение такой инструкции в отношении каждого здания, сооружения. При этом, как и прежде, это требование не будет относиться к жилым и садовым домам, хозяйственным постройкам, а также гаражам на садовых земельных участках, на земельных участках для индивидуального жилищного строительства и ведения личного подсобного хозяйства;

· в инструкции о мерах пожарной безопасности необходимо отражать помимо прочего перечень должностных лиц, являющихся дежурным персоналом на объекте защиты (при их наличии);

· в Правилах появился новый пункт, предусматривающий, что руководитель организации обеспечивает эксплуатацию зданий, сооружений в соответствии с требованиями Федерального закона от 22 июля 2008 г. № 123-ФЗ "Технический регламент о требованиях пожарной безопасности" и (или) проектной документации;

· с 1 марта 2023 года ППР дополнены положением, закрепляющим, что руководитель организации обязан обеспечивать ведение и внесение информации в журнал эксплуатации систем противопожарной защиты. При этом предусмотрено, что ведение данного журнала допускается в электронном виде, а его форма определяется руководителем объекта защиты;

· в указанный журнал больше не нужно заносить информацию о проведении работ по очистке вентиляционных камер, циклонов, фильтров и воздуховодов от горючих отходов и отложений (при этом требования о проведении таких работ не реже 1 раза в год и о составлении соответствующего акта сохранятся);

· минимальный срок наблюдения за местом проведения огневых работ после их завершения составляет 2 часа (сейчас – 4 часа). При этом установлено, что наблюдение может осуществляться дистанционно, в том числе путем применения средств видеонаблюдения;

· использование временной электропроводки, включая удлинители, сетевые фильтры, не предназначенные по своим характеристикам для питания применяемых электроприборов, запрещено во всех случаях. В предыдущей редакции Правил данный запрет был сформулирован применительно к ее использованию при проведении аварийных и других строительно-монтажных и реставрационных работ, а также при включении электроподогрева автотранспорта;

· в отношении обязанности руководителя организации по организации не реже 1 раза в 5 лет эксплуатационных испытаний наружных открытых лестниц, предназначенных для эвакуации людей из зданий и сооружений при пожаре, в соответствующей норме ППР, а с 1 марта 2023 года уточнено, что речь идет о металлических наружных открытых лестницах;

· изменилась формулировка вызывавшего беспокойство жителей МКД подп. "б" п. 16 Правил, который запрещает использовать чердаки, технические, подвальные, цокольные этажи, подполья, вентиляционные камеры и другие технические помещения для организации производственных участков, мастерских, а также для хранения продукции, оборудования, мебели и других предметов. В данной норме появилась оговорка, допускающая такое использование в случаях, установленных нормативными документами по пожарной безопасности;

· исключен содержащийся в ППР запрет на использование газового оборудования, не прошедшего технического обслуживания в установленном порядке (при этом запрет пользоваться неисправными газовыми приборами сохранился);

· вводится требование о необходимости установки автономных дымовых пожарных извещателей в комнатах квартир и жилых домов, не подлежащих защите системой пожарной сигнализации и (или) системой оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре, в которых проживают многодетные семьи, семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, в социально опасном положении;

· в приложении № 4 к Правилам появились положения, предусматривающие, что для сжигания сухой травы, веток, листвы и другой горючей растительности на индивидуальных земельных участках населенных пунктов, а также на садовых или огородных участках место использования открытого огня должно располагаться на расстоянии не менее 15 метров до зданий, сооружений и иных построек. Это расстояние может быть сокращено в 2 раза, если для сжигания применяется металлическая емкость или емкость, выполненная из иных негорючих материалов.

· Предусмотрен целый ряд иных изменений. В частности, в новой редакции изложены Нормы обеспечения переносными огнетушителями объектов защиты (Приложение 1 к Правилам) и многие другие положения Правил.

